Технологическая карта открытого урока
	1.
	Предмет
	Математика

	2.
	Класс
	5

	3.
	Базовый учебник
	Учебник (УМК): Виленкин Н. Я., Жохов В. И., Чесноков А. С., Шварцбурд С. И. Математика 5 класс: Учебник для общеобразовательных учреждений. - М.: Мнемозина, 2012.

	4.
	Дата  проведения 
	22.04.2015

	5.
	Тема урока
	Решение задач на проценты                                          

	6.
	Тип урока
	урок систематизации и обобщения знаний и умений

	7.
	Цель урока
	умение решать основные типы задач на проценты

	8.
	Задачи урока
	Образовательные: научиться распознавать  основные типы задач на проценты (нахождение процентов от величины и величины по её процентам).
Развивающие: способствовать развитию творческой активности учащихся, повысить познавательный интерес к предмету; развивать навыки и способности  критического мышления (навыки сопоставления, формулирование правил при решения задач, умений анализировать способы решения задач). Развитие не только логического , но и образного мышления и их способности рассуждать.
Воспитательные:  умение вести диалог на основе равноправных отношений и взаимного уважения и принятия

	9.
	Планируемые результаты


	Личностные: формировать внимательность и аккуратность в вычислениях; требовательное отношение к себе и своей работе.
Регулятивные: самостоятельно ставить новые учебные задачи путем задавания вопросов о неизвестном, планировать собственную деятельность, определять средства для ее осуществления.
Познавательные:  применять алгоритмы при решении задач на проценты; углублять знания при решении задач по теме «Проценты».

Коммуникативные: умение слушать и вступать в диалог; воспитывать чувство взаимопомощи, уважительное отношение к чужому мнению, культуру учебного труда. 
Предметные: уметь в процессе реальной ситуации использовать понятие процента; умение решать основные типы задач на проценты.

	10.
	Технологии
	Диалогические, игровые, проблемные, поисковые, информационные, здоровьесберегающие.


	11.
	Формы работы
	Обучение по книге; ГСО, дифференцирование; компьютерное обучение, объяснительно-иллюстративные

	12.
	Межпредметные связи
	Химия, физика

	13.
	Виды деятельности учителя
	Организует, направляет, контролирует

	14.
	Виды деятельности учащихся
	Рассказывают   правило по  теме ; анализируют ответы учащихся (находят ошибки, исправляют их и объясняют);  высказывают предположения о целях работы на уроке; формулируют тему урока, правило; составляют алгоритм решения задач; выполняют задание ; слушают, записывают; производят самоконтроль

	15.
	Виды используемых ИКТ
	Компьютер, мультимедийный проектор, презентация

	16.
	Интернет-ресурсы
	www.1september.ru , Единая коллекция Цифровых Образовательных Ресурсов. Режим доступа: http://school-collection.edu.ru

	17.
	Материалы и оборудование
	Раздаточный материал


Структура урока

	Этапы урока
	Длительность этапа
	Формы, методы, методические приемы
	Средства ИКТ
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Форма контроля

	
	
	
	
	
	Осуществляемые действия
	Формируемые УУД
	

	I.Мотивирование к учебной деятельности (органи-зацион-ный момент)
	1 мин
	Фронтальная.

Словесный.

Слово учителя.
	Слайд 1
	Учитель приветствует учащихся, проверяет их готовность к уроку.

- У каждого из вас на столах лежат карточки самооценивания. Подпишите их. В течение урока мы с вами будем выполнять различные задания. По окончанию решения каждой задачи, вы должны оценить свою работу:

"+" - справился с задачей без затруднений,

"±" - справился с задачей, но возникали сложности,

"-" - не справился с задачей.

	Приветствуют учителя. Организуют свое рабочее место. Подписывают карточки самооценивания
	Личностные – проявляют готовность к работе.
	

	II. Актуализация знаний
	3 мин.
	Словесный. 
Фронтальный.

	Слайд 2
Слайд 3

Слайд4

Слайд5


	Организация устного счета и повторения основных типов задач на проценты.

Устный счет:
 0,13     1,09       0,8      0,45   0,006  
43%     18%    40%     77%   112%

Задание: в первой строке замените десятичные дроби процентами, а во второй строке проценты замените десятичными дробями. 

 - Давайте вспомним основные задачи на проценты (записаны на доске)
а) как найти процент от числа; 

Найдите:  48% от 250

Решение: 48% = 0,48

                250 ( 0,48 =120

б) как найти по проценту целую величину;

Найдите: число, 8% которого равны 12.

Решение: 8% = 0,08

                12 : 0,08 =150.

в) как найти процентное соотношение одного числа от другого. 

Сколько процентов составляет 150 от 600?

Решение: 
150 : 600 ( 100% = 25%.
	Участвуют в работе по повторению: в беседе с учителем отвечают на поставленные вопросы

	Познавательные: структурирование собственных знаний.
Коммуникативные: организовывать и планировать учебное сотрудничество с учителем и сверстниками. 
Регулятивные: контроль и оценка процесса и результатов деятельности. 
Личностные:  оценивание усваиваемого материала.
	Беседа по вопросам.



	III. Мотивация учебной деятельности. Постановка учебной цели и задачи.
	4 мин.
	Фронтальная.

Словесный. 

Беседа. 
	Слайд 6
Слайд 7
Слайд 8

	Рассмотрим следующую задачу:

Учитель подводит итоги успеваемости за четверть. В 5а 9 учеников учатся на отлично и хорошо, а в 5б -11, но в 5а- 16 учеников, а в 5б -20 учеников. Как выяснить какой класс лучше учится?

- Ответить на этот вопрос помогут проценты. Если мы выразим количество учащихся в процентах, ответ будет ясен.

- Действительно, в нашей жизни человек очень часто сталкивается с понятием проценты. Где мы встречаемся с этим понятием?

Кроме того, полученные знания на уроках математики,  помогут вам в дальнейшем при решении задач по химии  (например: узнать концентрацию соли в морской воде), физике, биологии (жирность молока). А также при сдаче экзамена  ОГЭ и ЕГЭ.  

Сегодня вы будете работать в роли продавцов, высчитывающих скидку покупателю; в роли классного руководителя и завуча школы; в роли бухгалтера, начисляющего заработную плату сотруднику.

Ребята давайте сформулируем тему урока (Решение задач на проценты).
	Учащиеся предлагают свои решения.

Отвечают на поставленный вопрос  (В магазине, и в банке, и в аптеке, и в газетах, и в журналах, и по телевизору и в школе)
Формулируют тему урока.  Записывают в тетради дату и тему урока. 


	 Познавательные: умение осознанно и произвольно строить речевое высказывание в устной форме. Слушают учителя и отвечают на вопросы.
Личностные: самоопределение.

Регулятивные: формулируют тему, цель урока и учебную задачу. Контролируют правильность ответов учащихся.
Коммуникативные: умение вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении вопроса.
	Беседа по вопросам.

	IV. Приме-нение знаний и умений в новой ситуа-ции

	20 мин.
	Фронтальная. 

Словесный, практический.

 Беседа. 
Парная
	Слайд 9
Слайд10
Слайд 11

	- Итак, приступаем к решению задач, которые очень часто нам приходится решать в жизни.

задача1. Классный руководитель – завуч школы.

1) В классе 28 учеников, 19 из них учатся на “4” и “5”.

Какой процент учащихся закончили четверть на“4” и “5”? Ответ округлить до десятых процента.

2) 12 учеников посещают спортивные секции, 

16 учеников посещают различные кружки.

Какой процент учащихся посещают спортивные секции, кружки?

задача2. Продавец - покупатель.

Ученики в парах вычисляют скидку на два, заранее определенных, товара, и стоимость покупки.

Товар:             скидка на данный

                                    товар                                                                                                                                                                              
Шуба - 38 500 руб                 14%          
       
Сапоги – 7 800 руб                10%

Шапка - 2 200 руб                   8 %

Спортивный 
костюм - 3 200 руб
             11 %

Кроссовки – 1 850 руб           5 %

Задача 3. Бухгалтер – сотрудник фирмы.

Ставка сотрудника – 13 500 рублей.

Доплата за совмещение обязанностей – 60 %

Доплата на транспорт 10%

Какова заработная плата сотрудника?

Прибавить к ней 45% от начисленной суммы – премия. И вычесть 13% - налоги. Какую сумму получит сотрудник?
	Учащиеся в парах выполняют решение предложенных задач. По окончании работы над каждой задачей, оценивают результат своей деятельности на листах оценивания.

Ответ к задаче:

1) 67,9% учащихся закончили четверть на“4” и “5” 
2) 42,9% учеников посещают спортивные секции, 

        57,1% учеников                   

        посещают различные                                          

        кружки.

Ответ к задаче:

Товар:       Скидка на         Сумма к

                данный товар:       оплате: 
Шуба            5 390р.
        33 110р.
 Сапоги          780р.
       7 020р.
Шапка           176р.
       2 024р.
Спортивный 

костюм           352р.                 2 848р.  

Кроссовки     92,5р.                 1 757,5р.
Ответ к задаче: Заработная плата сотрудника 22 950 рублей,

     Премия 10 327,5 рублей,

     Общая сумма 33 277,5 рублей,

     Налог 4 326,08 рублей,

     Сумма, которую получит сотрудник 28 951,42 рубля.
	Познавательные: формирование интереса к данной теме.
Личностные: формирование готовности к самообразованию.

Коммуникативные: уметь оформлять свои мысли в устной форме; слушать и понимать речь других.

Регулятивные: планирование своей деятельности для решения поставленной задачи и контроль полученного результата.
	Беседа по вопросам, правиль-ное выполне-ние письмен-ных и устных задач, самоконт-роль на листах оценива-ния

	V.Физ-культ-минутка
	15 сек
	Коллективная.

Практическая.
	
	-Давайте немного отдохнем.
Вы, наверное, устали?

Ну, тогда все дружно встали,

Ножками потопали, 

Ручками похлопали.

Покрутились, повертелись

И за парты все уселись.

Глазки крепко закрываем, 

Дружно до пяти считаем.

Открываем, поморгаем

И работать продолжаем.
	Выполняют движения по тексту под руководством учителя.
	Л – осуществляют профилактику утомления, ориентируются на здоровый образ жизни, придерживаются здорового режима дня.
	Правиль-ное выполне-ние движений.

	VI. Контроль усвое-ния, обсуж-дение допу-щенных ошибок и их коррек-ция.
	6мин.


	Фронтальная, 

индивидуальная, парная.

Беседа 


	
	Выявляет качество и уровень усвоения знаний, а также устанавливает причины выявленных ошибок

 - Наш урок подходит к концу.
 - Давайте обсудим: какие задачи вызвали у вас затруднения и почему?
Задача1

К-во уч-ся

%  уч-ся

Всего          28

               100%

На«4» «5»   19

                  ?

1.Найдем сколько всего процентов приходится на 1уч-ся. 
100% : 28уч.=3.571% на 1уч.
 2. Затем необходимо найденный результат  умножить на кол-во уч-ся.

3.571%*19=67.85

3. Далее результат округлим до десятых

67.85=67.9

Задача2
Стоимость товара

%  

шуба          38500рублей

100%

Скидка
?

 14%                

1.Найдем сколько всего рублей приходится на 1%: 38500руб:100%=385руб. на 1%
 2. Затем необходимо найденный результат  умножить на процент скидки:
385руб*14%=5390руб.(скидка)
3. Найдём стоимость товара со скидкой: 

38500руб.-5390руб.=33110руб.
Аналогично выполняются и другие задачи.
Задача3
ставка-13500р

               100%  

доп.за совм.-?

                 60%       

доп.на трас.-?
                 10%                

1.Найдем сколько всего рублей приходится на 1%: 13500руб:100%=135руб. (на 1%)
 2. Затем необходимо найденный результат  умножить на процент доп.за совм:

135руб*60%=8100руб.(доп. за совм.)

3. Найдём доплату на транспорт:
135руб*10%=1350руб.

4.Итого зар. плата сотрудника:

13500+8100+1350=22950руб

5.Найдем премию:
22950-100%

?      -45%

22900руб*45%:100%=10327,5(руб.)-премия
6. Найдем налог 
(22950+10327,5)                 -100%

            ?                                -13%

(22900+10327,5)*13%:100%=
=4326,08рублей
7.Итак с учётом всех премий и налога сумма которую получит сотрудник будет равна:

22950+10327,5-4326,08=28951,42рубля


	Учащиеся анализируют свою работу, выражают вслух свои затруднения и обсуждают правильность решения задач

	Личностные: формирование позитивной самооценки
Коммуникативные: уметь оформлять свои мысли в устной форме; слушать и понимать речь других.

Регулятивные: умение самостоятельно адекватно анализировать правильность выполнения действий и вносить необходимые коррективы.
	Беседа

	VII. Рефлексия учебной деятельности на уроке (итог)
	2 мин 45 сек
	Фронтальная.

Словесный.

Беседа.
	
	-Итак, вы сегодня решали взрослые жизненные задачи. Они, конечно, упрощены и их не настолько много, как встречается в жизни. Но с каждым днем вы взрослеете, и задачи усложняются вместе с вами.

Собираются карточки самооценивания и выставляются оценки за работу на уроке. 
	Учащиеся сдают карточки самооценивания.
	Регулятивные: оценивание собственной деятельности на уроке


	Беседа по вопросам. Саморегу-ляция. 

	VIII. Домашнее задание.
	3 мин.
	Фронтальная. Словесный. Чтение. 
	Слайд 12
	№1606
Засеяли 24% поля. Осталось засеять 45.6 га этого поля. Найдите площадь всего поля.

№1609
Из 200 арбузов 16 оказались незрелыми. Сколько процентов всех арбузов составили незрелые арбузы?

№1607

Из пшеницы получается 80% муки. Сколько смололи пшеницы, 
Если получили 2,4т муки?
№1608
Масса сушеных яблок составляет 16% массы свежих яблок. Сколько надо взять свежих яблок, чтобы получить 

4 т. сушёных?
На оценку «3» - необходимо решить №1609,1606

На оценку «4» -необходимо решить  №1609,1606 и №1607
На оценку «5» -необходимо решить все задачи.
	Слушают учителя, читают, задают вопросы, записывают задание в дневники.
	Регулятивные: принимают цель, содержание и способы выполнения задания.
	Правиль-ная запись домашнее-го задания.


Карточка самооценивания.

Ф. И. _______________________________________________

Система оценивания:                                                                                                                                Если у вас: 5- 4,5 «+» - ставим оценку «5»;

                                                                                                                                                                                        4- 3,5  «+» - «4»;
"+" - справился с задачей без затруднений,                                                                                                               3- 2,5 «+» - «3».
"±" - справился с задачей, но возникали сложности,

"-" - не справился с задачей.

	№ задания
	Задание
	Оценка

	1
	Устный счет
	

	2
	Классный руководитель – завуч школы. 1)   

                                                                      2)                                                                                          
	

	
	
	

	3
	Продавец - покупатель.
	

	4
	Бухгалтер – сотрудник фирмы.
	

	5
	Итого: ваша оценка за урок
	


Задачи для работы в классе

1. Классный руководитель – завуч школы.
1) В классе 28 учеников, 19 из них учатся на “4” и “5”.

Какой процент учащихся закончили четверть на“4” и “5”?

 Ответ округлить до десятых процента.

2) 12 учеников посещают спортивные секции, 

16 учеников посещают различные кружки.

Какой процент учащихся посещают спортивные секции, кружки?

2. Продавец - покупатель.

Ученики в парах вычисляют скидку на два, заранее определенных, товара, и стоимость покупки.

Товар:                                       скидка на данный товар

 Шуба - 38 500 рублей                         
14 %

Сапоги – 7 800 рублей
                          10%

Шапка - 2 200 рублей                             8 %

Спортивный костюм - 3 200 рублей
11 %

Кроссовки – 1 850 рублей.
             5 %

3. Бухгалтер – сотрудник фирмы.

Ставка сотрудника – 13 500 рублей.

Доплата за совмещение обязанностей – 60 %

Доплата на транспорт  - 10%

Какова заработная плата сотрудника?

Прибавить к ней 45% от начисленной суммы – премия. И вычесть 13% - налоги. Какую сумму получит сотрудник?

